

去辰山植物园欣赏上海国际兰展有攻略——

“动物兰花”萌萌哒 药用食用兰珍贵

600多种绚丽兰花将辰山植物园装扮成了花朵的海洋。这个“五一”小长假，正是欣赏第三届上海国际兰展的好时机。兰花动物园集体卖萌、药用食用兰点缀生活……本报为您一一细数本届兰展的那些奇特兰花。

“兰花动物园”集体卖萌

兰展上，不少兰花长着一脸动物相，把温室变成了“兰花动物园”。原来，兰花为了吸引动物传递花粉、繁殖后代，可算得上是进化特异性最高的有花植物了。她们大而艳丽的花朵，可以使动物很远处就被吸引过来，而特化的唇瓣往往是“停机坪”，供来访者停靠与休憩。这个假期，不妨去温室里找找那些“动物兰花”。

● 羚羊石斛(沙生植物馆)

羚羊石斛原产澳洲及新几内亚等地。它的花像绝大多数兰花一样两侧对称，具3枚萼片和3枚花瓣。3枚花瓣的中间1枚就是“唇瓣”，两侧的则叫“侧瓣”。羚羊石斛的侧瓣狭长、扭曲，长得像羚羊角，由此得名。

● 猴面兰(珍奇植物馆)

“猴面兰”是小龙兰属兰花的俗称，有约130种。典型特征是三枚萼片都带有一条长长的尾尖，基部排成三角形，构成一只猴子的脸盘。两枚侧瓣和合蕊柱，组成猴子的眼睛和鼻子，位于下方的唇瓣则模仿了猴子多褶皱的嘴和下巴。从正面看，猴面兰的花颇似一只猴子的脸，而且表情还挺忧郁呢。

● 鸽子兰(兰艺生活馆)

鸽子兰是一种大型的地生型兰花，开花时植株高度可达1米，碗状的花朵排列成长长的花序。合蕊柱与唇瓣合起来，像一只展翅欲飞的鸽子。鸽子兰分布在中美洲至厄瓜多尔、委内瑞拉，花期从每年11月到翌年4月，是巴拿马的国花，受《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I的保护。



文心兰



羚羊石斛

● 章鱼兰(兰艺生活馆)

侧瓣和萼片呈条状，黄绿色，自然下垂，犹如章鱼长足随意漂游。唇瓣长在正上方，略微内弯，前部黄绿色带紫褐色粗条纹，两侧深紫色，基部则为白色。唇瓣上还有两个黄色褶片，遮住了合蕊柱的大部，露出部分恰似章鱼的眼睛。因为唇瓣又像美丽的扇贝壳，也称“扇贝兰”。

● 蛾蝶兰(珍奇植物馆)

又称魔鬼文心兰，远看像花丛中纷飞的彩蝶，近看像身着盛装的舞娘，是兰科中极富观赏性的植物。它原产中南美洲，叶厚革质，假鳞茎粗大，花茎细长，春季从假鳞茎基部抽出。其花单生于花茎顶端，线状侧瓣如蝴蝶触须，带有黄褐斑纹的侧萼片像翅膀，宽大的唇瓣仿佛华丽舞裙，十分赏心悦目。

药用食用兰点缀生活

不少兰花除了观赏外，还可食用和药用。本届兰展上，为了凸显兰花在生活中扮演的重要角色，在“兰艺生活馆”内展示了有药用和食用价值的兰花。

● 金线莲

兰科开唇兰属中叶面上有金红色、白色或黄色叶脉的，统称为金线莲，其全草被民间

作为珍贵药用植物，素有“金草”“神药”“鸟人参”等美称。大陆地区的金线莲是一种小型地生兰，叶型优美，叶脉金黄色，呈网状排列，是极具观赏价值的室内观叶植物。虽然目前已经有成熟的金线莲组培技术，但野生金线莲资源仍然亟待保护。

● “香料皇后”香荚兰

香草冰淇淋大家都知道，但香草从何而来、长什么样？甚少有人知道。原来，香草来自于一种攀援生长的兰科植物——香荚兰。刚采收的香荚兰鲜果荚为绿色，并无香味，只有经过处理，才会散发出特殊香味。因此，香草早已成为风靡全球的天然食用香料。

香荚兰展区展示着各种香荚兰的衍生品，如茶叶、护肤品、精油、香水等。香荚兰茶是其中最特别的，喝一口神清气爽。

● 铁皮石斛与枫斗

铁皮石斛为兰科石斛属植物，民间常以其干燥的茎入药，认为具有抗衰老、抗肿瘤、降低血糖和提高免疫等作用。石斛在我国已有2000多年的药用历史。

在经历了漫长的应用与实践之后，石斛又分化出若干种类型的药材，比如枫斗、金钗石斛、环钗石斛、黄草石斛等。枫斗是利用石斛植物的肉质茎加工而成的一种药材和饮

品，其成品螺旋状、两头稍平、中间圆胖如腰鼓一般，外形很像早期用来量米的量器“斗”。
本报记者 金旻矣 通讯员 张哲

【兰展活动提示】

明、后天，园将举办婚纱花艺走秀活动。10名专业模特们将身穿由花艺配饰的婚纱，手捧造型各异的鲜花，在园内不同地点完成迎宾、走秀和巡游活动，并与观众合影。

此外，兰展期间双休日及节假日的“花仙子巡游”“寻访幽兰历险记”和“亲子昆虫跑”活动将继续开展，部分活动需网上预订，请游客关注公园官网、微博和微信。



岩桐



堇兰

上海植物园

苦苣苔科艳丽 首次在沪展览

暮春如许，繁花似锦。2016上海(国际)花展自开幕来，已经举办过数个小巧、精致的微展览，其中多肉展、山野草展、插花展等看点颇多，让游客惊喜连连。而今天起，本届花展的另一个专类小展“苦苣苔科植物展”又拉开帷幕，这是本市首次举办苦苣苔科植物专类展。

何为苦苣苔科植物？可能许多人并不熟悉。专家表示，非洲紫罗兰、大岩桐、堇兰、长筒花、艳斑苣苔、喜荫花等，都属于苦苣苔科植物，极具观赏价值。

比如“室内花卉之王”非洲紫罗兰，花色艳丽，花型多变，叶片晶莹剔透。此花原产于东非，叶片肥厚多汁，叶形有匙状、波浪状、心型、斑叶等。花型更丰富，有重瓣、半重瓣、单瓣、皱瓣等。花色则五彩缤纷，涵盖了红、黄、蓝、紫、粉各种颜色，花瓣上又有

喷点、镶边、渐层等变化。非洲紫罗兰很适合在室内栽植，所以已逐渐获得都市白领的青睐，在不少办公室或窗阳台，都能看到它的身影。本次苦苣苔科植物展以“绿野仙踪，精致园艺”为主题，将持续到5月8日，与花展同期闭幕。展览采用常见室内摆件、玻璃器皿和彩色陶盆等与苦苣苔植株配搭的手法，营造出室内园艺的氛围。主要展品集中在展览温室(一)的西侧塔楼内，共展出有200棵左右苦苣苔科植物。

展览期间，植物园将联合“董友天下”花友群，每日赠送20盆苦苣苔科花苗给70岁以上老年人(凭身份证可领)，并赠送20份苦苣苔科植物叶片给小朋友。(先到先得，送完即止)

本报记者 金旻矣 通讯员 黄梅林

公园门票“摇一摇”可得

拿起手机“摇一摇”，就有机会抽到公园门票。记者从市绿化市容局了解到，其官方微信“上海绿化市容”已正式更名为“绿色上海”，改版后将提供资讯信息和互动活动。

为庆祝“绿色上海”亮相，关注官微的新老粉丝，都可进行一次抽奖，中奖者将随机获得公园门票2张。第一期1000张门票包括辰山植物园、滨江森林公园、古猗园，后续还将有上海动物园、上海植物园、世纪公园等6家公园的门票陆续送出。今后，该微信号还将推出各种互动活动。

在“绿色上海”中，市民还可以查询附近公厕位置、车辆清洗点、果园开放时间，并可导航前往。此外，“上海绿色青年”“上海花讯”“绿博士”“上海绿色账户”和部分公园在内的十多个行业微信公众号，也可通过“绿色上海”一键直达。

本报记者 金旻矣

“五一”小长假期间 市劳模可免费游共青森林公园

“五一”国际劳动节即将到来，为感谢劳动模范和先进工作者为社会所作出的贡献，上海共青森林公园推出了一系列优惠游园措施。

五一小长假(4月30日至5月2日)期间，凡市级以上“劳动模范”和“五一劳动奖状(章)”荣誉获得者，凭证书证件即可免费入园。另外，5月1日当天出生的游客，可凭本人身份证，享受当日正价门票5折优惠(不能与其他优惠同享)。

本报记者 金旻矣 通讯员 傅丽萍